

13服務隊寒假全台育苗 大手小手教學相長

學生大代誌

種子課輔社舉辦「種子小勇士的自然大冒險」環境教育營

【記者楊成勤屏東報導】種子課輔社1月21至25日在屏東縣佳冬鄉羌園國小，舉辦「種子小勇士的自然大冒險」環境教育營，活動主題依據聯合國永續發展目標（SDGs），涵蓋陸水域生態、水循環、天氣現象及天文行星等領域，由17位服務員帶領39名學童認識自然科學與永續概念。

5天營期交織著靜態與動態活動，包括活力滿滿的早操、運用解謎的闖關遊戲、「魔法舞會」唱跳營火舞、「感性時間」回味營期點滴、「風和日麗探險隊」課程讓學童了解屏東在地特有的落山風之形成與影響，搭配紙風車DIY加深印象、「動態成果展」展現學童的多元文化底蘊，有表演流行舞蹈、單人口技與吹奏陶笛等。最後一天「靜態成果展」則展示學童的美勞作品與手繪海報，家長們熱情到校觀展，一同分享孩童的喜悅。

服務隊隊長、國企二江亭葳表示，「籌備期間看見夥伴們在一次次的相處中加深情感，活動時展現他們最自信的一面，讓人十分欣慰；自己因職務關係，須時刻掌控營隊動態與學童需求，雖然辛苦，但也從中學習更圓融的處理團隊事務、協助溝通技巧等，感覺成長不少。」

課外組社團聯合服務隊舉辦「陽光『埔』照中，『江』與你相遇」營隊

【張瑜倫淡水校園報導】課外組社團聯合服務隊1月22至24日在屏東縣獅子鄉草埔國小，舉辦「陽光『埔』照中，『江』與你相遇」營隊，課程設計以人文與歷史為主軸，由8位服務員帶領30位學童，透過活動認識更多人文知識及歷史故事。

副隊長、經濟三朱芸嫻表示，因為籌備時程很倉促，每位服務員都須在兩個月內完成一個課程及活動，幸好大家都全力以赴，最終在營期中獲得很好的成效，看見許多小朋友的開心笑容，此外也增進夥伴間的情感，凝聚出強大的向心力。本次出隊有不少讓人印象深刻的事，例如：孩童的眼神從一開始的陌生轉變為依賴；原住民小朋友比想像中更熱情，在他們身上可以明顯感受到純真。

副隊長、經濟三張愷育分享，「有位孩童很喜歡籃球，立志成為NBA籃球員，平時都會利用機會到學校打球，於是我就結合課堂主題『指南針』，利用衛星空拍圖，帶孩子們去看看自己期盼的地方，如美國湖人隊主場，讓他們的夢想更貼近現實，成為實踐的目標。此外，我也從中看到孩子們最單純的表達、夥伴間的真誠相待，這些都是我所期盼和人相處的方式。」

影片連結：<https://www.youtube.com/watch?v=ULUwxna2Vkw>

<center>

課外組社團聯合服務隊至屏東縣草埔國小舉辦營隊，經濟三張愷育帶學童認識指南針，現場反應熱烈。（圖／課外組社團聯合服務隊提供）

</center>

單車社與中原大學單車社攜手公益環島騎行

【記者陳楷威淡水校園報導】單車社1月13至21日，與中原大學單車社聯合舉辦「2025蛋捲公益環島—單車愛台灣」騎行活動，結合單車環島挑戰與社會公益服務，在9天的旅途中感受台灣的多變風景與文化，活動共有16人參與，其中11人為本校單車社社員。

此次環島行程結合騎行與火車接駁，路線涵蓋多個著名景點，社員除享受騎行樂趣，也積極投入公益行動，如在新竹舊城區撿拾垃圾、在台南黃金海岸與台東知本海灘淨灘、擦拭路旁反光鏡等，也藉由在地走讀導覽及體驗原住民部落的文化，更認識台灣各地的人文風情。

社長、建築五許弘易表示：「從沿海公路到山間小徑，每一天的騎行都充滿驚喜。」

單車環島不僅挑戰體能極限，也讓人深刻感受台灣的美景與人文魅力，特別是加入公益行動後，讓這趟旅程更具意義，「隊友間的互相扶持，讓長途騎行更加溫暖，希望未來能繼續用單車探索台灣！」

社員、物理一張正邦則分享「很幸運能在單車環島中，看見不一樣的台灣！」過程中雖然身體痠痛，但大家仍咬牙撐過每個陡坡，讓他體會到共患難的情誼，這些經歷讓彼此感情更融洽，也在旅途中結交許多新朋友。

<center>

單車社在台南黃金海岸淨灘，撿拾垃圾與菸蒂。（圖／單車社提供）

</center>

童軍團羅浮群舉辦「台東縣童軍114年冬令高、中級暨專科章考驗營」

【記者鄧晴淡水校園報導】羅浮群1月17至19日在台東縣卑南鄉嘉豐營地，舉辦「台東縣童軍114年冬令高、中級暨專科章考驗營」。由3位服務員與當地普悠瑪複式童軍團合作，帶領20位學員學習童軍技能，包括考驗說明、營地介紹，並教授估測、觀察、製圖、刀斧鋸的使用與保養、急救方法、旗號、摩斯密碼、工程繩結等技能，最後進行考驗。

聯隊長、航太四潘柏中表示，希望活動能為當地童軍帶來不同的體驗，並導入淡江童軍團的特殊考核模式。然而，從淡江到台東需長途跋涉，加上當地交通不便，籌備過程充滿挑戰，所幸有在地服務員的協助，使活動順利進行。活動初期，成員間較為生疏，但透過小隊分工與經驗分享，建立合作意識，最終成功攜手完成考核，他也鼓勵更多人參與服務，共同成長。

課程組組員、航太四岳欣佑提到，參與這次營隊是希望能為家鄉的童軍孩子們做些事

情，將自己的所學帶回地方，縮小城鄉差距。他坦言，籌備過程中，團隊成員因立場不同，溝通上難免出現分歧，但大家的目標始終一致——讓營隊更加完善。他感謝工作夥伴的努力，許多人即使每天僅睡不到3小時，仍全力以赴，展現令人敬佩的敬業精神，也誠摯推薦其他童軍夥伴參與，無論是成為服務人員或考核學員，都能從中學習與成長。

<center>

羅浮群舉辦「台東縣童軍114年冬令高、中級暨專科章考驗營」，帶領學員學習童軍知識。（圖／羅浮群提供）

</center>

台南校友會舉辦「探險活寶——環境保育營」

【記者林育珊臺南報導】台南校友會1月21至23日在臺南市後壁區後壁國小，舉辦「探險活寶——環境保育營」，33位服務員用心策劃，將聯合國永續發展目標（SDGs）融入課程及運動會、闖關遊戲、RPG角色扮演遊戲，引領65位學童認識陸域生態的多樣性，學習「保育」及「綠色消費」觀念。

服務隊隊長、國企二陳諺晨表示，考量學員的注意力與精力狀況，活動安排盡量在課程與休息間取得平衡，讓孩童們都能在愉悅的心情下，盡情吸收環保知識，並且擁有美好的回憶。他提及，駐站第一天就遇上地震，目睹學校活動中心梁柱搖晃的模樣，最終和隊員們裹著睡袋在操場度過一夜，在12度的寒風下，冷靜地討論地震應變措施，這段經歷讓人難忘，他感謝大家從籌備到營期的付出，期許每個人都能有滿滿的收穫。

服務隊隊員、航太二吳昱寬分享，「這是我第一次參加服務隊，身為隊輔希望帶領學員摘下精神榮耀，因此特別注重小隊的溝通和激勵，過程中學會與小孩相處的拿捏。日後若有機會，還想再參與服務隊活動。」

<center>

台南校友會至臺南市後壁國小舉辦營隊，隊輔引導學員將獎勵貼紙貼於小隊板上，凝聚團隊精神。（攝影／林育珊）

</center>

二齊校友會舉辦「樂樂的記憶探索大冒險」返鄉服務

【記者黃音然淡水校園報導】二齊校友會1月22至24日在台南市學甲區宅港國小，舉辦「樂樂的記憶探索大冒險」返鄉服務，由40位服務員帶領55位學童，以皮克斯製作的《腦筋急轉彎》電影為主題，帶領學童們適性玩樂。

活動內容除整理校園，帶領學童們認識大腦和記憶的構造與原理，並安排訓練團康遊戲，引導學童動腦及發揮想像力，促進其腦內發展，還安排戶外的體能遊戲，讓學童們活動身體。而營火晚會以真的營火來搭配表演，讓在場的小朋友們十分興奮。

服務隊隊長、統計三周慕祈表示，返鄉服務是二齊校友會的傳統，去年的暑假，他發現朋友們都有找到想做的事情，自己在假期卻沒有太多安排，因此想給自己一個挑戰，就接下隊長的職位；更重要的是，他希望活動能帶給家鄉偏遠地區的學童們，一個快樂難忘的寒假回憶。

<center>

二齊校友會舉辦返鄉服務，帶領學童進行大腦和記憶的訓

練遊戲。(圖／二齊校友會提供)

</center>

嘉雲校友會舉辦「紅蜻蜓自然生活營——嘉雲比奇堡大冒險」

【張瑜倫淡水校園報導】嘉雲校友會1月22至24日在嘉義縣東石鄉港墘國小，舉辦「紅蜻蜓自然生活營——嘉雲比奇堡大冒險」，第24屆返鄉服務隊秉持「服務學習，回饋嘉雲」的隊訓，由18位服務員帶領44名學童於活動中培養團隊合作精神，透過手作實驗激發好奇心，跳脫學習的框架，達到寓教於樂的效果。

港墘國小六個年級僅逾50位學生，近9成的參與率讓服務隊信心大增，積極策劃一系列活動，除了小朋友最愛的大地遊戲及RPG角色扮演遊戲外，還包括火山實驗、磁力車、史萊姆等「自然實作」課程，以「該怎麼做才能讓這個世界變美好」為主題繪製海報，親手製作卡片邀請家人到校參觀成果展，最終吸引不少家長出席，多數家長看完成果影片都微笑點頭，給予正面肯定。

服務隊隊長、國企二王淵勝表示，今年寒假遇上流感爆發期，出隊前已有隊員罹患流感，營期間更有隊員因此住院，幸好大家都戴緊口罩，做好防護措施，盡力把營隊撐下來。「我和幹部們從去年6月底開始籌畫，每週都以高標準檢查進度，感謝每位一起作戰的盟友努力不懈堅持到底，謝謝課外組大哥大姐的多方協助，以及到場驗收的嘉雲學長姐。因為有著前人的經驗，活動才能如此順利，希望未來有機會能再一起返鄉服務。」

<center>

嘉雲校友會在嘉義縣港墘國小舉辦「紅蜻蜓自然生活營」，18位服務員安排一系列活動，讓孩童們在快樂中學習。(圖／嘉雲校友會提供)

</center>

新北市校友會舉辦「皮卡丘的生態生活之道館訓練」返鄉服務

【記者王薇婷淡水校園報導】新北市校友會於1月22至1月24日率領26名幹部與會員，前往新北市淡水區中泰國小進行為期三天的「皮卡丘的生態生活之道館訓練」返鄉服務，透過多元課程與團隊互動，帶給46位學童充滿樂趣與啟發的學習體驗，參與成員也因此收穫許多技能。

課程內容涵蓋科學、環保、交通與生物等多門課程，也藉由大地遊戲、才藝晚會等活動，拉近與學童的距離。服務隊在授課時感受到學童們的活力與表現欲，看見他們最真實、純真的模樣，讓參與成員深受感動。在活動過程中遇到意見不同的時候，服務隊的夥伴總能共同想出解決方案、互相理解，展現團隊精神。

服務隊隊長、企管二許爾康表示，北友會已連續3年在中泰國小進行志工服務，該校師生對淡江的服務隊給出極高肯定，參與成員也從服務中學習情緒管理、工作方式與時間分配等重要技能，這都是服務中寶貴的收穫。

<center>

新北市校友會到中泰國小返鄉服務，帶領學童學習科學、環保、交通等知識。（圖／新北市校友會提供）

</center>

管樂社舉辦「淡江大學管樂社高中音樂營」

【記者侯逸蓁淡水校園報導】管樂社1月21至24日在蘭陽校園紹謨紀念活動中心，舉辦「淡江大學管樂社高中音樂營」，吸引來自桃園市立桃園高中、武陵高中及壽山高中，逾90位管樂社成員參與。營隊為本校管樂社指揮宋秉恩牽線促成，帶領管樂社17位社員以團體訓練及分組練習的方式，引導高中生們提升技能，並且交流演奏技巧

。

為了提供學員良好的交流環境和練習上有所助益，工作團隊在籌劃過程中，花費很多心力在制定活動規範和人力分配。社員們透過活動接觸到不同學校、不同年齡的管樂社成員，經由四天的相處，留下難忘的回憶。社長、資圖二余珮萱表示，本次營隊讓社員們從平時的學生身分變成小老師，這是不同以往的經歷，他們也從中獲取教學經驗。「希望未來能將辦理營隊變成社團的傳統，每年持續舉辦，並且越辦越好。」

參與的社員都感受到收穫甚多，經濟一鍾政宇表示，「以前我都是在臺下學習的人，成為教學者才意識到這是一項不容易的工作。」外交一黃聖凱分享，自己努力將所學的吹奏技巧傳技給學員，後來為他們的學習表現感到驚艷。水環一劉珮琳則在營隊中留下深刻的回憶，她不僅和許多學員交流吹奏技巧，更和社團夥伴建立深厚的友誼。

。

</center>

管樂社在蘭陽校園舉辦「淡江大學管樂社高中音樂營」，指揮宋秉恩帶領三校高中生做熱嘴練習。（圖／管樂社提供）

</center>

弦樂社舉辦「2025淡江x淡水四季弦樂團合作小寒訓」

【記者黃音然淡水校園報導】弦樂社1月21至22日在淡水校園，與淡水四季弦樂團共同舉辦「2025淡江x淡水四季弦樂團合作小寒訓」，15位弦樂社社員與20位四季弦樂團團員，由四季樂團指揮劉德平指導，加入弦樂社的師徒制分組練習，從課程與合作來精進演奏技巧和音樂素養，並在正式練習前安排許多團康活動，讓大家在遊戲中增進彼此感情，也為小寒訓帶來許多熱鬧回憶。分部練習則依樂器分組指導，進行樂理教學，練習曲目涵蓋經典的〈神鬼奇航〉以及本土的〈茉莉花〉、〈流浪到淡水〉，第二天進行彩排及正式演出，驗收大家的寒訓成果。

社員、教科一黃詩婷表示：「很开心能與四季弦樂團一起訓練和演出，透過分部與合奏課的練習，我們共同努力完成了3首曲子，在挑戰中收穫許多，是十分有趣的體驗！」國企一孫嘉好提到，這次跟四季弦樂團的合作，是她第一次在營隊中帶一個聲部練習，也在課程中學到增進琴藝的方法；化材四呂奕德認為這次的寒訓活動雖然短暫，但看著淡水四季弦樂團的團員們活潑、開朗且熱情的模樣，讓他想起小時候美好的練團回憶。

<center>

弦樂社與淡水四季弦樂團聯合小寒訓，在淡水校園中演出練習成果。（圖／弦樂社提供）

</center>

古箏社&國樂社聯合舉辦韶韻音樂營

【藍心好淡水校園報導】古箏社與國樂社1月22至24日在淡水校園，聯合舉辦「韶韻－淡江大學古箏社暨國樂社音樂營」，由5位古箏社社員和3位國樂社社員，帶領8位學童接觸傳統樂器、培養音樂素養。活動安排認識樂理與樂器、分組團練，DIY手作樂器則以寓教於樂的方式，帶領學童認識古箏的發聲原理，琵琶彩繪則讓他們發揮創意，在木板上繪製喜歡的圖案。最後安排成果發表，邀請家長一起欣賞小朋友們以古箏和二胡演出〈瑪麗有隻小綿羊〉、〈太湖船〉、〈小星星〉及〈望春風〉。

古箏社社長、大傳二李佩芹表示，在音樂營中，學童都積極認真參與活動，雖然活動只有3天時間，但他們幾乎都在短時間內學會曲子，並在最後一天上台演出。有學童表示「明年還想再參加」，以及看見學童們開心學習的模樣，讓她十分感動。

國樂社樂團團長、土木二江睿揚分享，在活動中看到了學童們對於傳統樂器的熱忱，也在最後的成果發表看見他們的努力，雖然籌備營隊的過程遇到許多困難，但最終

的成果讓一切的辛苦都是值得的。

<center>

古箏社與國樂社舉辦音樂營，帶領學童學習演奏傳統樂器。
(圖／古箏社提供)

</center>

機器人研究社舉辦「2025淡江大學機器人寒假高中營隊」

【記者鄧晴淡水校園報導】 機器人研究社1月21至24日在淡水校園，舉辦「2025淡江大學機器人寒假高中營隊」，由8位服務員帶領14名學員學習程式設計和資訊知識，其中包括1名大學生及13名來自高中職、五專的學生，甚至有學員遠從台東而來。

營隊課程涵蓋Python程式基礎、C語言與Arduino操作、創客設計實作、AI實境體驗、OpenCV影像處理、樂高機器人、FPV無線遙控車、ESP32開發與Wokwi模擬器等，內容豐富且多元。學員回饋顯示，手作類課程最受歡迎，雖然程式碼部分較具挑戰性，但多數學員表示「期待下次再參加！」

教學組成員、AI一劉嫻均表示，這是她首次參與營隊籌辦，雖然過程中遇到學員程度不一，需即時調整課程的挑戰，但最終順利克服，也累積寶貴經驗。她鼓勵高中生多參與此類活動，學習新知、拓展視野。

行政兼美宣、AI二簡新潔則分享，這是她首次參與籌備活動，面對突發狀況與學員管理挑戰，使她學習到更多應變能力。她建議對營隊籌備有興趣的大學生踴躍參與，因為「當服務人員能學到很多，也能累積寶貴經驗。」

<center>

16868F42249F46DA2419B628AAEFA564E6E367EA8CB817BCAD44C971BB39A5AA25BDAEC181806681FAB65DF8F400DE52D4A9C5EE7155CCE883)

機器人研究社舉辦「2025淡江大學機器人寒假高中營隊」，教學內容涵蓋多種程式語言和資訊知識。（圖／機器人研究社提供）

</center>

資深女童軍團舉辦「蟒擊蒼穹」航太營

【記者曾晨維淡水校園報導】資深女童軍團2月15至16日在工學大樓3樓舉辦「蟒擊蒼穹」航太營，由14位服務隊隊員帶領逾60位學童，藉由航太相關課程與手作體驗，提升學童對航太領域及童軍活動的興趣。為期兩天的營隊內容豐富多元，涵蓋趣味科學實作課程，例如手擲機與水火箭製作，讓學童親手打造飛行器，體驗航空與太空的奧妙，激發其對科學的好奇心；同時透過分組合作挑戰任務，培養有效溝通與解決問題的技巧，並在挑戰中建立自信，與夥伴共同面對困難，培養深厚的友誼與團隊精神。在實作過程中，小朋友們全神貫注地體驗，而隊員們細心指導，確保學童掌握正確的科學觀念，現場氣氛十分熱鬧。

服務隊隊長航太四岳欣佑表示，「我希望透過這場航空主題教育營，將夢想帶給年輕的童軍伙伴，以『做中學，學中做』為核心，透過多元的課程內容啟發孩子們的學習興趣，培養合作精神，並提升隊員們的教學與組織能力。」

隊員航太四潘柏中說明，「學童們不僅學習到航太知識，也能幫他們跳脫日常的數位同溫層、開拓自我視野，我們也藉由這難能可貴的機會與學童交流。」講師蔡立揚則分享，自己觀察到學童們雖然調皮，但不失活潑和好奇心，甚至能舉一反三，提出令人驚喜的問題，讓他感到很意外。





淡江時報